热点旅游线路团队常规市场价格将按季度发布

线路"晒价"或引发旅游报价上涨潮?

□ 本报记者 付玉婷

暑期旅游旺季就要到来, 意在防范"低 价团"肆虐的目的地城市和线路诚信指导价 格也在加紧制订中。据了解,相关培训会日 前已在北京结束。参照会议要求, 我省青岛 作为全国十个旅游热点城市之一,将率先选 取本地游、本地出发至外地长线游在内的五 条线路参考价纳入参考价格平台。

旅游线路参考价将按季度发布

中国旅游协会有关负责人在会上透露, 参考价由中国旅游协会、中国旅行社协会和 地方旅游(旅行社)协会联合完成,从全国 重点旅游城市出发、前往热点旅游目的地热 点线路的团队旅游常规市场价格将建立季度 性发布机制,助力游客"聪明出行"。相比 单一时间点,按季度汇总并发布,被业内视 为能在一定程度上防范旅行社以促销为借口 进行狡辩。

具体操作流程是,每季度末月15日之 前,地方旅游(旅行社)协会将5-10条下一 中国旅游协会和中国旅行社协会。经审核无 明显不合理问题后,注明了采集部门信息的 预测价格将在相关网站上予以公布。

山东省中国旅行社亚太部中心总监张永 蕾接受采访时指出,随着团队旅游竞争加 剧,从去年开始,旅行社跟航空公司、酒店等 提前签订协议预留机位、房间的趋势愈发明 显,尤其在上架旺季产品方面。这为协会尽早 确定热点线路行程和合理价格提供了可能。

可能引发旅游报价上涨热潮

指导价产生方法在会前就是焦点话题。 培训会上,具有多年操作经验的台湾旅行业 品质保障协会公布了当地今年7-9月各线旅 行团的参考价。记者看到,按照住宿、餐 饮、行程内容区别,参考价被区分为超值、 豪华两级并标明了相应价格区间。以台湾出 发、香港为目的地的旅游线路为例,超值和 豪华的区别主要体现在四人一室还是两人一 室上。从7月1日至8月31日,前者的参考价 格为15900至18900新台币,后者为17900至

据了解,目的地城市和线路诚信指导价 格也将采用这种区间形式呈现。协会将根据 本地团队游客(含外地自由行游客前往当地 散客拼团的游客)数量、以往同期出行情 况、至少三家旅行社和大型旅游网站即时报 价情况,会同业界专家进行分析核算。记者 从山东省旅游局监察总队工作人员费晓明那 里了解到,由协会所收集和上报的线路价 格,都将是排除了购物和自费项目的价格,即 住宿、餐饮、交通、门票等各项成本加上旅行 社合理利润所形成的"品质旅游价格区间"。

"这可能会再次引发旅游报价普遍上涨 的局面。"费晓明对此表示乐观,"虽然上 涨,却是正常价格,比起'低价团'的暗箱 操作更加符合旅游本质。

或破解"不合理低价"执法困境

除了发布参考价, 台湾旅行业品质保障 协会负责人介绍说,他们还采取了与目的地 国家或地区合作认证优良旅游产品、举办 "金质旅游行程"选拔、推荐得奖行程等措

施,同时,留意旅行社刷卡量异常、代表人 或员工异常异动等状况并及时呈报相关部 门。由此可见, 指导价在台湾市场所收获的 良好效果, 其实是一系列组合拳的成果。

费晓明指出,由旅游协会发布的诚信指 导价也是本轮整顿旅游市场秩序组合拳中的 一项配套措施,本身不具备强制性。业内普 遍认为,想对低价团形成持续震慑,关键还 在严格旅游执法上。

目前,由于《旅游法》配套细则一直未 能公布,如何界定"不合理低价"的问题始 终不明确,这给全国各地的旅游质监执法实 践带来了难度。除了"不合理低价"的认定 存在困难, 获取回扣的取证以及强迫购物的 证据收集也都存在困难。"一旦做出行政处 罚,很容易出现法院不予以支持的情况。

这个问题的解决目前已提上日程。记者 从省旅游局了解到,国家旅游局正向各地征 集《旅游法》执行过程中的疑难问题和相关 意见建议, 而在我省将要上报的内容中, 就 包含不合理低价如何认定以及由谁来认定等



蓬莱阁冰雪艺术世界 夏季将开业

□姚莉莉 报道

本报蓬莱讯 集冰雪观赏、冰雪游乐、冰雪教育和冰雪 体验于一体的特色冰雪旅游产品——蓬莱阁冰雪艺术世界景 区将于7月炎炎夏日反季节开幕。

据悉,蓬莱阁冰雪艺术世界产品围绕特色主题,以冰雪 的形式进行表达,集思想性、艺术性、观赏性、参与性、娱 乐性于一体,是极具吸引力的旅游产品。

据了解,蓬莱阁冰雪艺术世界主要包括四部分内容:游 客集散功能区、冰雪艺术主题展区、冰雪游乐互动区以及冰 雪功能服务区。其中主题艺术展区内设五大主题旅游区,有 八仙文化传说、冰雪童乐园、天宫圣境、北欧风光和冰雪奇 缘。建设的冰雪游乐互动区内有冰雪急速滑道、冰上狗拉爬 犁、冰上碰碰车、冰雪功能服务区等游乐设施。

据景区工作人员介绍,蓬莱阁冰雪艺术世界项目已不再 是传统简单的艺术处理,它借助于高科技手段,声、光、电 交叉融多角度的运用来刺激人们的视觉、听觉、触觉, 汇冰 雪艺术之精华、融冰雪游乐之神髓, 集思想性、艺术性、观 赏性、参与性、娱乐性于一体。

天海邮轮 加速布局北方市场

□记者 付玉婷 报道

本报青岛讯 中国最大的本土豪华邮轮公司天海邮轮旗 下的"天海新世纪号"在完成六天的海上之旅后,已于6月3 日顺利返回青岛港国际邮轮母港。首发线路为最受欢迎的5 晚6天线路即"青岛一长崎(日本)一福冈(日本)一青 岛"。作为中国首家本土豪华邮轮公司,天海邮轮在上海母 港首航半个月后转向青岛港,意在加速中国邮轮市场的全面

按照今年4月交通运输部公布的《全国沿海邮轮港口布 局规划方案》,青岛国际邮轮港具有环渤海邮轮旅游区域港 口集群的地位,是天海邮轮进入北方市场的重要切入点。据 天海相关人士介绍,天海邮轮在定位中高端的同时,将以中 端价位打开市场, 主打"高性价比"; 其次, 邮轮采取中西 结合的方式吸引中国游客,在保留欧美元素的基础上,重点 抓住中国游客的"胃、眼睛和想法"; 天海邮轮还计划推出 主题游, 打造专为孩子、老年人和家庭游客设计的邮轮产 品,以此打破中国母港邮轮产品的同质化弊端。

济宁东方文博城 打造全新儒家文化体验

□记者 高晓雷 报道

本报济宁讯 在6月2日举办的2015济宁资本创新大会 上,位于济宁高新区的东方文博城项目吸引了数十家知名资 本机构的关注。东方文博城建成后将集旅游观光、文化体 验、文化创意、休闲娱乐、度假会务、商业办公融为一体。

据了解,东方文博城项目占地1815亩,总建筑面积60万 平方米,项目结合济宁文化特色,以传承弘扬儒家文化为核 心,用现代科技、娱乐的方式,打造全新的儒家文化体验。 项目一期以孔子儒家文化提倡的"六艺"为引线,形成欢乐 地球村、东方演艺中心、冰雪世界、汽车文化乐园、科技探 索中心、健康养身中心等六大主题欢乐板块。同时,这里还 将打造世界上最长的室内情景运河、冰雪世界, 大型水景观 工程和水生活休闲城也都是项目的核心亭占

该项目负责人表示, 东方文博城将致力于打造成为全球 最大的儒家文化体验基地、世界级的文化产业航母及区域功 能配套最齐全的旅游落客平台。

枣庄台儿庄区

"三化"推动旅游厕所革命

□记者 付玉婷 报道 本报枣庄讯 枣庄台儿庄区从规范旅游厕所建设、加强 旅游厕所管理入手,突出统筹化、规范化和文明化,推动旅 游厕所革命。

厕所建设是当地旅游发展规划的重要内容之一, 在合理 布局的基础上,景区、街道、车站、旅游餐馆需按要求建设 厕所。其中,景区内部旅游厕所由景区负责,街道、步行街 区等公共场所厕所由政府负责, 娱乐场所、餐馆厕所由所属 单位负责。目前全区已建成星级旅游厕所6座, 年内将新增6 座, 其中景区2座。

"厕所文明"重建设更重管理。台儿庄区以"数量充 足"为建设标准, "干净无味"为管理标准, "实用免费" "管理有效"为基本要求,通过细化旅游厕所管理条例,旅 游厕所建设设置、标识导引、使用功能、配套设施、服务管

理等得以实行量化。 在上述基础上,通过设置图片、文字等,旅游厕所还将 被打造成为宣传文明科学知识、进游客提高文明素质的窗

曲阜打造 石门山慢旅游系统

□记者 付玉婷 报道

本报曲阜讯 今年以来,曲阜围绕石门山景区全力建设 慢旅游系统。记者日前了解到,以石门山风景区为核心,辐 射带动梨园、周庄和自驾车旅游地、山外山庄园、天健生态 农场、顺祥欢乐农场、汇鑫现代农业等精品农家乐、采摘园 的慢旅游系统已基本成熟。

据介绍,曲阜重点对石门山景区实施了一系列改造提升 工程。通过水景打造,山泉水被引到半山的十二生肖处,形 成了独特的瀑布景观, 为绿树成荫的石门山增添了灵性和秀 气;通过对含珠台亭进行修缮、对上山道路进行维护、勒石 镌刻《石门山赋》,石门山被打造成文化山;新安装监控高 清摄像头7个、安全指示牌46个、安全防护网300余米,修缮 加固景区道路围栏500米,游客的慢游之旅得以更加放心。 此外,投资2000多万元的五星级农家乐山外山庄园已正式营 业,顺祥欢乐农场、天健生态农场、汇鑫现代农业等精品采 摘基地也已陆续进入采摘旺季。



近日,泰安市岱岳区良庄镇55岁的居民 高丙国成功挑战"世界上全身布满蜜蜂最 重的人"吉尼斯世界纪录,新纪录为109.05

微山旅游推介会 在济南举行

□记者 高晓雷 报道

公斤,每公斤有万只蜜蜂。

本报济南讯 记者从微山县旅游局了解 到,6月2日,微山县旅游局、微山岛旅游度 假区管理委员会在济南举行旅游推介会。

近年来, 微山县通过精心打造"走进微 山县,畅游微山湖,尽享美景美食美好生 活"旅游形象品牌,形成了以微山岛为中心 辐射周边的微山湖湿地生态游、渔家乐民俗 游、运河古镇游、农业观光游等多个特色鲜 明的旅游产品。微山岛景区更是因拥有悠久 而深厚的文化底蕴和历史积淀, 融合殷商文 化、两汉文化、运河文化、微山湖文化、红 色文化、美食文化六大文化为一体,而成为 微山湖旅游的主阵地。

此次推介活动是该县主动走出去适应市 场、开拓市场的一次积极尝试,对于宣传微 山旅游资源 活跃微山旅游市场 扩大微山 湖影响力、推动微山旅游名县建设具有重要 的促进意义。



泰山区

本报泰安讯 近日,泰安市泰山区省庄镇小津口村、叶家庄村、刘家庄村的茶园迎来大丰收,慕名而来 的游客带火了当地休闲采茶游,为泰山区乡村游增添了新的亮点。 近年来,泰山区充分发挥茶园种植优势,推出"采茶之旅"

休闲采茶游受热捧山,南面临湖,光照充足,昼夜温差大,最适宜茶树种植。该村现有茶园面积2200亩,是泰安东部最大的茶 叶种植基地。游客前来边游玩边采茶,可以跟着炒茶师傅学炒茶,然后泡一壶自己亲手烹制的茶。

■旅游观察

1000米以下空域管理改革有望带动超过万亿元的市场规模

旅游分羹几何?

□ 本报记者 付玉婷

力争今年在全国推开的1000米以下空域 管理改革有望带动超过万亿元的市场规模, 旅游作为其中一类重要应用, 关注度不断上 升, 部分公司也已提早布局低空旅游市场。 业内认为,审批这道门槛虽然松动了,

低空旅游要想真正火起来,成本高昂、配套 设施不足等诸多难题,突破起来难度仍不

运营空中游览限制多

空中俯瞰美景是国外早就流行的旅游方 式, 日前在北京举行发布会的全国首档飞行 类明星真人秀节目《壮志凌云》,有意在低 空开放渐行渐近时, 为国内低空旅游市场 '添把火"

节目支持方为我省山东滨奥飞机制造有 限公司及其兄弟公司领航通航。据了解, 滨 奥是国内最大的四座飞机制造商,它所生产 的DA40机型被节目用于明星培训与挑战。

"节目看中这款飞机的安全性与时尚外 形。"滨奥飞机制造有限公司工作人员王红 力表示。据她介绍, 前几年, 这种飞机交付 的客户以航校为主;近两年,一些被民航局 审定合格颁发相关运行合格证的公司, 开始 采购这款飞机用作低空旅游和飞行体验。

"爱好低空旅游且有消费能力的人,普 遍有自己偏好的机型。"在领航通航市场部 经理王刚看来,这为受成本限制、大多只能 选择某种机型开发空中旅游产品的公司增加

运营空中游览,还面临起降场所限制。 与国外的空中游览一般在中心城区进行不 同,在我国,由于机场一般建设在郊区,空

中旅游项目通常也只能在郊区进行,这导致 客源进一步受限。"市内也有极少数的临时 起降点,可以用,但非常麻烦。"王刚介 绍,领航上月在北京四环举办了一场活动, 为获得临时起降点及一半径500米、高度100 米的空域使用权,耗费了近两个月时间。

即便招徕到足够客源, 旅游产品得以推 出, "松口气"的可能性仍不大。据介绍, 4月27日起,金汇通航公司在上海运营的低 空游览直升机项目因噪音遭遇市民投诉,有 市民质疑该项目未进行环评。一业内人士指 出,由于低空开放尚处起步阶段,很多法 规、监管都还是空白; 旅游本身又是综合性 产业,可能牵涉的问题就更多。

成本高昂只能"私人定制"

滨奥所属的集团采取了同时涉足产业链 上多个环节的路子: 滨奥负责飞机制造, 领 航通航则从事飞机运营。据了解,今年7月 领航将以DA40推出八达岭长城空中游览项 目,10余分钟时间内,游客可从空中俯瞰长 城、湿地公园、水库等诸多景点,价格在千

"差不多是一分钟100元。"王刚表 示,考虑到飞机本身成本就高,每次还只能 服务几名游客,这个价格不算贵。不仅如 此,他还提到,如果一个月只能飞个两三 次, 那肯定赔本; 只有一周达到两三次, 盈 利才比较有保证。

青岛旅游集团选择推出私人定制版的空 中旅游线路,据介绍也有成本压力过大的考 虑。航空旅游公司总经理张辉表示,一架欧 直EC155直升机每小时的费用在5到6万元, 只能走"私人定制"模式。即便前几年推过 的成本较低的小飞机,价格也在1800元/

人,依旧难以受到普通游客青睐。

为了招募到合适的游客,领航目前采取 的是与客源结构较为接近的俱乐部合作的模 式。青岛旅游集团的私人定制线路虽然打算 在旅游旺季推出,但张辉提到,由于青岛平 流雾多发,旅游季节尤甚;就算天气好,还 有可能赶上军方训练——相比行程安排紧凑 的外地游客,这种空中旅游项目更适合时间 灵活性较大的本地人。

多元业务并进"补贴"成本

"在空中欣赏青岛的碧海蓝天,那种美 妙无法形容。"曾乘坐EC155飞机体验过 "空中看青岛"的游客给出了这样的评价。 据了解, 为了使越来越多的普通人也能体会 空中游览的乐趣,业内正在探索多元业务并 进、从而为空中旅游的高昂成本提供一定 "补贴"的模式。

据透露, EC155的身影有望出现在即将 在青岛举行的应急演练中。张辉表示,以前 需要用到飞机时,往往从军方调动,难以实 现常规化作业, 低空正式开放后, 政府便可 采用灵活性更大的民用飞机参与应急演练。 不仅如此,据他介绍,因直升机反应迅速, 在森林防护、医疗卫生、气象探测、海洋监 测、文化体育等方面均可发挥巨大作用,可 谓是政府服务的"好帮手"

"随着了解程度的加深,正有越来越多 的政府部门对将通用飞机用于公共服务产生 了兴趣。"听张辉介绍,今年3月起, EC155已执行了多起港口引航作业,相比传 统引航艇,不仅大幅节省时间,对大风浪等 恶劣天气的抵抗力也更强, 还能支持一些临 时的引航计划,为提升青岛港口综合竞争力 创造了有利条件。

政府部门以购买服务的方式采用通航公 司的飞机从事相关公共服务,不仅能够减轻 财政压力,还有助于提高服务效率。而对于 那些已经购买了飞机的政府部门, 通航公司 则可提供飞机托管业务。张辉解释说,飞机 在维修、养护等方面有着极其严格要求,在 交给通航公司进行专业运作的前提下,飞机 能实现更加有效的配置,比如配置到旅游方

记者了解到,另有一些通航公司在从事 空中旅游业务外, 也逐渐开始附加飞行员培 训等业务来进行成本分摊。

- ◆相关链接 ---

低空开放是指民用飞机使用1000米以下 低空空域将无须获得军方批准。

据介绍, 在美国有大面积的低空可供自 由飞行, 欧洲以及俄罗斯、澳大利亚、巴西 等幅员辽阔的国家,也对低空采取宽松管 理。而在我国, 低空目前还受到较多限制。 所有空域都需管制, 低空由空军具体管辖和 指挥, 任何飞行都需事前审批, 审批周期 长, 手续杂, 效率低。低空开放, 就能解决 上述问题。

一旦低空开放, 直接受益的将是通用航 空。这指的是除军事、警务、海关缉私飞行 和公共航空运输飞行以外的所有航空活动, 包括空中旅游、医疗卫生、抢险救灾、遥感 测绘、私人飞行等。这些低空的主要使用群 体,不仅可以更自由地作业,还能发展成为 扩大内需与就业、促进国民经济发展的新兴

2014年底全国低空空域管理改革工作会 议提出,1000米以下空域管理改革试点力争 2015年在全国推开。